

anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publican los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.550

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Martes 11 de Febrero de 1913

## El 11 de Febrero

Hoy es el 40.º aniversario de la proclamación de la República.

El cambio de régimen se efectuó por voluntad de las Cortes, y sin que se derramara ni una gota de sangre.

El Gobierno republicano, elegido en Febrero de 1873, y los que después le sucedieron, tuvo que luchar con grandes dificultades, no solo por la cuestión económica, si que también porque le fué preciso atender a la guerra de Cuba y a la de los carlistas.

Duró poco aquella República, pero al poner término a ella el general Martínez Campos con el alzamiento de Sagunto, que realizó faltando a sus deberes militares, España no había perdido ni el más pequeño de sus territorios.

No puede alegar otro tanto la monarquía: bajo este régimen hemos perdido un vasto imperio colonial.

Digan lo que quieran los detractores de la democracia, el gobierno del pueblo por el pueblo mismo, llegará ser un hecho en lo porvenir. No lo ha sido ya por las discordias de los republicanos, por estar éstos divididos en agrupaciones que a nada conducen, más que a retardar el triunfo de nuestra causa.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

7 de Febrero 1913.

Vistas del panorama nacional.

Acaban ustedes de ver el Ateneo llenito de personajes ilustres, con toda la animación y la esplendidez de las grandes solemnidades. Allí D. José Echegaray, don Melquíades Álvarez, doña Emilia Pardo Bazán, que tiene voz y voto, pero no puede ser académica de la Española. También allí tres candidaturas encabezadas con tres nombres ilustres: D. Eduardo Dato, D. Santiago Ramón y Cajal, el conde de Romanones.

Alí lucha, emoción... y sorpresa. Más sorpresa entre el público indocto, que se imaginaba única é indiscutible la candidatura de D. Alvaro de Figueroa, y supo después todo lo contrario. En efecto, don Santiago Ramón y Cajal había vencido al conde de Romanones. ¡Dios de Dios, si llega a ser en la presidencia del Consejo de ministros! ¡Cómo nos hubiera entonado los nervios!

Hay comentaristas que alegan en favor del conde las malas informaciones de sus naturales agentes; no debieron estos dejarle en la ignorancia respecto a la triple candidatura presidencial, pues si tanto y tan bien el señor conde hubiera sabido, renunciado habría al desigual pugilato. No necesitaba ponerse en evidencia para alcanzar otra presidencia. Si aceptó la del Consejo fué porque no tuvo a nadie en frente como aspirante a presidente.

¡Jesús, Jesús! Estoy escribiendo en versos malos en vez de prosa. ¿Si perteneceré a la sección de literatura del Ateneo sin darme cuenta?

Esta vista nos ha remozado. Parece que fué ayer cuando la política y la literatura eran una misma cosa y andaban mezcladas en el cotarro público. Pero el desenlace ha roto los clásicos moldes, y ahora triunfa la ciencia de D. Santiago Ramón y Cajal sobre la política imperante del conde de Romanones, aunque no

aparece la literatura en la presidencia del Ateneo.

¿Para cuál día festivo guardamos al inevitable Rodríguez Marín?

Otra vista se prepara, una de esas vistas intermedias, como las que ponen en los cines entre película y película de gran espectáculo y mucho movimiento. Esta esparada y sosa: la elección de diputados provinciales. ¡Qué hemos de hacerle! Sin transiciones no podríamos vivir. Aguantemos el interminable desfile de levitas arcáicas y sombreros de copa como tubos de chimenea, y pongamos atención en las ambiciones menudas, pues todo no ha de ser elegir angustios representantes del renacimiento español, como D. Dalmacio Iglesias y otros.

Más próxima está la vista retrospectiva de la conmemoración republicana. Se solemnizará con banquetes, que es solemnizar a la española. Los banquetes son indispensables en todo momento y lugar, por cualquier motivo, por cualquier frustración. Sólo falta celebrarlos a cuento de las defunciones, y ya se llegará, si hemos de responder a nuestra idiosincrasia, puesto que un adagio nos autoriza para ello, el que dice: «El muerto al hoyo y el vivo al bollo». Y también: «El muerto al hoyo y el vivo a la hogaza», dos formas demostrativas de la riqueza y variedad de nuestro lenguaje y de lo muchísimo que nos agrada comer.

En los banquetes conmemorativos de la República—11 de Febrero—se recordarán «aquellos días!»; tras una cucharada de arroz con almejas y pimiento encarnado, se dirá «¡jalá!»; y entre copita y copita de «bajarasa» ó «petróleo», los ánimos, enardecidos, creerán ver a la «niña» ó la «gorda».—¡Ya están ahí!, prorrumpirá un cándido acérrimo. ¡Vaya una vista! ¡Esta sí que es vista! Porque quien estará ahí será, y es, aunque los vapores de la digestión no permitan divisarla al pronto, la monarquía liberal democrática, con su cortejo de senadores, diputados, empleados, con su programa, su bandera, sus legiones, sus orientaciones, su marcha... ¡y racataplán!

8 de Febrero.

La lucha política se ha convertido en literaria. ¡Cómo cambian los tiempos!

Ya nadie disputa por conseguir el Poder. Ahorán privan las presidencias ateneístas. Las ateneístas nada más, pues D. Alejandro Pidal y Mon no ha dejado vacante ninguna otra de la clase de académicas.

Y aun esa del Ateneo ha resultado también desocupada después de reñida pelea, porque D. Santiago Ramón y Cajal no es como D. Alejandro Pidal y Mon, y con una modestia que le honra ha renunciado al honor concedido.

Tampoco el conde de Romanones pretendía ser presidente en calidad de literato ni sociólogo; le halagaba la presidencia por lo que en sí tiene de administrativa. Su afán, el del conde, estribaba en proteger a la «docta casa», en fomentar sus intereses materiales y pecuniarios. Y al efecto, aun no habiendo sido elegido, pone a disposición de la Junta diez mil pesetas, si la Junta se decide a ensanchar el domicilio social.

Con estos motivos se han cruzado unas cartas hidalgas, que se parecen a las de D. Antonio Maura y al mensaje de don Alejandro como un pastel todo de almíbar a los dulces de pega que damos y recibimos por Carnaval.

La presidencia continúa, pues, a disposición de nuevos candidatos. Por mí, que se la den al conde de Romanones.

Y he aquí todo cuanto da la crónica madrileña, porque las elecciones provinciales pertenecen a toda España. Como lucha política, las elecciones provinciales no tienen trazas de ser cosa mayor. Parece que ya están repartidos los turnos entre conservadores y adictos. La Epoca viene regocijada y llena de plácemes de-

dicados al Gobierno. Este asegura que las elecciones se verificarán con mucha limpieza. Si, si; sacaremos los trapos de la colada... y todo limpio. Con la legía del artículo 29 no queda una mancha en la función electoral.

Otro acontecimiento llevará al ánimo de mis lectores la convicción de cuán tranquila y suave es nuestra vida en este periodo no político. Refiérome a la ascensión aeronáutica de D. Alfonso XIII. Todo está en calma, todo se eleva, todo flota en un ambiente de serenidad y seguridad.

¿Para qué necesitamos a los conservadores? Dios nos conserve al actual Gobierno, para que el Gobierno conserve la paz conseguida. Siempre como, ahora, pero con menos viruelas.

Los republicanos, no teniendo motivos ni pretextos para guerrear, se están dedicando a conmemorar el fallecimiento de Costa con veladas que, dicho sea tristemente, pasan casi inadvertidas. Si viviera el gran republicano, otro aliento tendrían los homenajes.

Durarán estos hasta más allá del once, y entre ellos habrá banquetes, como tengo dicho y repetido, para conmemorar no se si el advenimiento ó la caída de la República. ¡Duró tan poquito tiempo!

Y nada más. Se prepara otro homenaje, con su banquete, en holocausto al doctor Chicote. A mí ya me homenajearon el año anterior.

¿Qué tiene de particular que homenajeen al doctor Chicote? Al fin es hombre decencia. ¿No se rindió un tributo de esa especie a «Garibaldi»? ¿No creímos todos entonces en los radica es efectos de la ironía, de la burla, y supusimos—¡cándidos!—terminada para siempre la era banquetil?

Pues ahora viene a la corte madame Catalles Mendes, y la pobre señora será agasajada con un banquete—¿como no?—con lo cual, si no sale molida de España ó con una indigestión de bacalao a la vizcaina, irá haciéndose lenguas de su patria sobre nuestra manera de obsequiar.

Dirá la buena é ilustre madama:—La atiborran a una, como en los pueblos, de manjares fuertes, quiera una ó no quiera. Pero alí no hay «apaches» desde que gobierna el conde de Romanones, y siempre es más de agradecer una paella valenciana que un golpe dado con una llave inglesa... traducida al español.

ARGOS.

REMITIDO

## DESDE LA HABA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío y distinguido amigo: La clase jornalera de este pueblo pasa hoy por una de las más graves crisis que se han conocido, debido sin duda alguna al año tan calamitoso que pasó, a la escasez de aguas en el pasado otoño, y a la escasez de trabajo en la presente escarada, por consecuencia de la lluvia.

Hace varios días que vienen gestionando de este Sr. Alcalde, vea si con cargo al presupuesto municipal, puede emplear algún personal de los que se hallan sin ocupación, y solicitando, en caso contrario, siquiera como hacen en otros pueblos, el que por los pudientes se les dé ocupación a los más necesitados; pero los días pasan, la gente sigue en la mayor necesidad, y el representante del pueblo, sin puchas, como dicen aquí en mi tierra: es decir, que no dice nada, ni reúne al Ayuntamiento para acordar; y si acaso, manda a los necesitados que vean a su padrino el cacique. ¿Pero cuándo va a ser el día, Sr. Alcalde, aquel en que los pueblos sean gobernados y administrados por sus representantes y no por los caciques? ¿No se perca usted que si manda

a los pobres necesitados a que les dé pan y trabajo el cacique, se expone usted a quedar en ridículo si éste tiene una hija tan poco acostumbrada a recibir bien a la gente?

¿No le parece a usted que a pobres que von a pedir trabajo con humildad, se les debe recibir bien y si no se les puede dar, siquiera consolarles y no recibirles con insultos y palabras groseras, como la hija de un cacique dicen que recibió a unos cuantos esta mañana? ¿Dónde está esa moral cristiana de que tanto alardean esa señora y su dignísimo esposo? Por lo visto, la tendrían guardada para cuando estos pobres parias vayan a pagar las iguallas de médico y botica al verano, y cada uno les lleve de regalo algunas arrobas de melones ó algunas cestas de uvas.

Pero volvamos, señor director, al objeto de esta carta, pues muchas veces, aun cuando no se quiera, por los abusos que se cometen en los pueblos y las injusticias que a diario estamos viendo, tiene uno que salir de esto.

Decíamos que nada hacia esta autoridad para socorrer al pobre obrero, y en cambio me alegraría yo que usted viera como él socorre a los demás que no son obreros: baste decirle que el presupuesto de gastos de este pueblo ascenderá a muy cerca de 30.000 pesetas, si no pasan; y las calles para atravesarlas hay que ir en globo. Y si no, que lo diga mi amigo don José Solana, que pasea por la localidad; no existe ni una mala farola, ni existe nada que demuestre que nosotros no constituimos una cáfila del Rif.

En fin, señor director, seguimos siempre para atrás, hasta que Dios quiera y la virgen de la Antigua, como dicen los jabeños.

Que esté usted bueno desea su afectísimo-amigo y correligionario,

A. MANZANO.

La Haba 6 de Febrero 1913.

## POR LA CIUDAD

Dos palabras

Aunque algún periodista local haya padecido una lamentable confusión que le ha hecho tomar por ociosidad de algunos vecinos, lo que es interés y cariño por las cosas de su pueblo,—no vamos a dejar de acudir a las benévolas columnas de la prensa para exponer criterios que tienen todo el valor de la sinceridad y todo el fuego del amor a la ciudad donde se ha nacido.

Queremos despertar a nuestros paisanos de su indiferencia, interesarlos en nuestra amorosa solicitud por la ciudad, resucitar en ellos el culto a las cosas de su pueblo.

Comprendemos que con un donaire quieran soslayar estas cuestiones los que no están ligados a Badajoz por el vínculo del origen.

Pero los que aquí hemos nacido, debemos interesarnos por nuestro pueblo, lamentando que la casi total indiferencia de los paisanos se manifieste con tan desesperante persistencia.

Y el hecho de no ser concejales no nos incapacitará para pensar por cuenta propia y para exponer las ideas que buena mente se ocurran.

Porque sentarse en un sillón consistorial no quiere decir que una ciencia infusa, infalible é inapelable penetre en los meollos.

«Voz de alerta.»

Un pacense, artista notable, que quiere a Badajoz, ha dado la voz de alerta en el *Noticiero Extremeño*, porque ha llegado a sus oídos que se ha estudiado la

conveniencia de derribar la Torre de Espantaperros, uno de los escasos recuerdos históricos que en Badajoz existen.

Yo no creo que se vaya a tirar la Torre porque eso cuesta dinero.

Se dejará que se hunda y aplaste dos casas y ocho vecinos. Eso es más económico.

Que la Torre vendrá abajo lo dice su aspecto cada vez más ruinoso. Las paredes se agrietan y se desmoronan.

Fuera aquello un caserón cualquiera habría que pedir su demolición para seguridad de los vecinos.

Peró se trata de un monumento histórico, de lo poquito que en Badajoz tiene carácter y es razón de que algunos vecinos «más ó menos ociosos» y más ó menos amantes de Badajoz y del arte nos preocupemos de ello.

Parece que el derribar la Torre cuesta poco más ó menos que consolidarla. (Restaurarla inteligentemente sería el ideal.)

Puestos á gastar dinero, claro es que nos habían de conservar la Torre, pero como no se ha de pensar en tal cosa, continuará la pobre Torre su lenta agonía, hasta que llegue el batacazo.

Pues, señor, pidamos que se consolide, que se restaure.

Interesen la Comisión de Monumentos, el Ateneo, la Sociedad Económica, á los señores diputados y senadores para que pidan al gobierno que declare monumento nacional la Torre de Espantaperros y una vez conseguido esto no sería difícil obtener alguna consignación para restaurarla.

Expuesta queda esa idea y ojalá no hubiera que disertar sobre ella porque pronto se pusieran manos á la obra.

**La Alameda**

de Joaquín Costa

Leyendo ayer un artículo dedicado á la memoria del insigne español cuya muerte cumplió el segundo aniversario, me encontré con esta noticia en *El Mundo*, de Madrid:

«Varias poblaciones han querido perpetuar el nombre de Joaquín Costa, dando este nombre á sus calles y vías principales de sus localidades, y entre las poblaciones que se han honrado con tal acuerdo, figuran las de Barcelona, Zaragoza, Málaga, dando el hermoso Paseo del Limonar el nombre de Costa; Valencia, Huesca, Barbastro, Graus, Elche, Portillo, Jaén, Cartagena, Alicante, Borja, Salamanca, Palma de Mallorca, Murcia, Novelda, Monzón, Córdoba, á la Alameda, de Badajoz; á la calle Nueva, de Fuente Genil; Manzarrón, Linares, Huelva, y á las de varios pueblecitos de Canarias.»

Efectivamente el Ayuntamiento de Badajoz, tomó el acuerdo honroso de dar á la Alameda vieja el nombre del gran polígrafo.

Pero aquél acuerdo no se ejecutó. Era por entonces Alcalde Galache Hoyuelos y en él no podía extrañar.

Seguramente el Sr. Tamayo ignoraba que existía el acuerdo de referencia tomado en una época en que él no era concejal.

Por eso basta decirse para tener la seguridad de que en breve la Alameda lleve el nombre que le corresponde hace dos años.

Gracias por anticipado, Sr. Tamayo, ya que pidiendo poquito se puede alcanzar. Porque yo, pediría á usted nuevamente, que aquello volviera á ser *Alameda* poniendo árboles y protegiéndolos con verjas, alambrados y guardias, de la invasión de gitanos, herradores y carpinteros.

¡Las hordas de Atila que para el paseo de San Juan pedía el amigo Codes!

**Y vá de cuento...**

En fin; ya con la pluma en la mano, pidamos, alma, pidamos; solicitando del Sr. Tamayo protección para otro ruego.

Sr. Alcalde: Los bancos de mampostería que en el paseo de la muralla—entre la Memoria de Menacho y el parque de Castelar—existen, fueron puestos allí con muy buena intención sin duda, pero con detestables resultados prácticos.

No hay que intentar siquiera el decir lo que son, porque en un sitio tan concurrido como ese, bien á la vista están.

A todo el mundo parece aquello repugnante y vergonzoso y sin embargo los bancos allí existen.

La piqueta haría una plausible labor de higiene, ornato y hasta de decencia.

Si el Sr. Tamayo fuera el Alcalde que

compiaciera la petición de muchas personas, se habría hecho merecedor á un justísimo aplauso.

UN PACENSE.

**LO DEL PASEO DE SAN JUAN**

Con la firma de «Cascales», publica anoche *Nuevo Diario* un artículo en el cual su autor abundando en la opinión expuesta hace pocos días en el mismo periódico por D. Lorenzo Pesini, dice que lo primero que se debe determinar por quien corresponda, es, si á lo que está delante del Palacio municipal (es plaza, paseo ó Campo de San Juan ó de la Constitución, porque según el nombre que se le dé, así debe procederse para su reforma.

El artículo concluye con el siguiente párrafo:

«Y por último, no dejará de reconocer á ninguno de mis lectores, que tarde ó temprano tiene que desaparecer todo lo existente en dicha plaza, campo ó paseo, por exigirlo las necesidades de la vida; por consiguiente, si tiene que desaparecer, no creo hayan sido ningún disparate las reformas efectuadas; con lo cual, además de tener eso adelantado para el día que se lleve á la práctica el proyecto de nueva pavimentación, se han facilitado algunos jornales á los obreros, con motivo de la última crisis.»

La Píza de la Constitución lleva este nombre, porque es el que le dió el Ayuntamiento en uso de sus facultades, y creemos que ninguno de los ediles se atrevería á proponer que se cambiara por otro.

Pero el que la plaza referida tenga esta denominación, no es obstáculo ni lo ha sido nunca para que dentro de ella haya habido una parte destinada á paseo, con algunos jardinillos.

Eso mismo sucede en la plaza de Cervantes y en la de San Francisco: dentro de cada una de ellas hay un paseo y en la de Cervantes existe además, jardinillos con una fuente, sin que á nadie se le haya ocurrido pedir la destrucción de esos jardines ni preocupe el que las gentes, siguiendo una antigua costumbre llamen á aquéllos y al paseo los de San Andrés, enclavados dentro de la mismas plaza.

Acerca del último párrafo del artículo de Cascales, hemos de decir que nos parece peregrino lo que en aquél se afirma. Si no existe hoy por hoy ningún proyecto de reforma de la plaza ¿qué prisa había en destruir los jardinillos, que algo embellecían el paseo? ¿Y por qué se han talado árboles que tal vez hubieran debido conservarse, cuando se acordara la reforma?

Ya salió á relucir en el párrafo transcrito el proyecto de la nueva pavimentación, como si estuviese acordada en definitiva... Parécenos que el articulista asomó la punta de la oreja...

Y el burdo argumento de que siempre echan mano los conservadores, sobre todo los que son concejales, de que se ha facilitado algunos jornales á los obreros no vale la pena de refutarlo. Los jornales deben invertirse en cosas necesarias, ó útiles, ó que embellezca algún sitio público, y no en satisfacer caprichos. Siguiendo una teoría tan... original, cualquier día puede antojársele á un edil maurista, proponer que se destruyan los jardinillos de San Andrés ó de Cervantes y se talen todos los árboles que en él hay, alegando que son convenientes estas destructoras operaciones, porque con ellas se facilitarán algunos jornales á los obreros...

**UN MITIN EN SAN VICENTE**

Se ha celebrado en la tarde de hoy un grandioso mitin de propaganda republicana, en el cual hizo uso de la palabra el simpático director de *España Libre* don Antonio de la Villa.

El ilustre redactor de *El Liberal* don Leopoldo B. Jarano no pudo dirigir su palabra al pueblo por hallarse indispuerto, pero su presencia fué acogida con una estruendosa ovación y vivas al insigne periodista.

Este mitin había despertado gran interés por la oposición sistemática de las autoridades, aplaudiéndose la rectitud del Sr. Gobernador al autorizar el acto, de-

mostrando con esto que es buen democrata y fiel intérprete de los sentimientos del pueblo.

El discurso de Antonio de la Villa, enérgico y elocuente, fué aplaudido con entusiasmo al tratar del caciquismo imperante en la localidad. Condenó con valentía á los que en medios torpes y egoístas quieren apagar la fé y entusiasmo que reina en todos estos honrados vecinos por el triunfo de la razón y la justicia.

Las palabras del Sr. Villa, de elogios para el Sr. Gobernador, fueron acogidas con grandes aplausos, creyendo el público que el Sr. Gobernador ha interpretado los deseos de este vecindario, acorralado por el caciquismo.

EL CORRESPONSAL.

San Vicente de Alcántara 9 Febrero 1913.

**Rosario Pino, en Santander**

De nuestro ilustrado colega *El Cantábrico*, que se publica en Santander, cortamos lo siguiente:

**«Teatro principal**

A penas anunciada la función de homenaje que la empresa dedica á la insigne actriz Rosario Pino, y sin que fuese aún conocido el programa, ha acudido numeroso público á adquirir localidades en cantidad tal, que á última hora se habían vendido 18 palcos y plateas y 98 butacas. Esta prematura venta hace esperar para esta tarde un lleno completo. Realmente es inusitada tal concurrencia de público en esta época del año. Pero ello se debe al conjunto mágico del prestigioso nombre de la agasajada, á quien tanto quiere nuestro público.»

Juguetes mecánicos preciosos, caprichos de novedad, en el

**«ÁGUILA DE ORO»**

Plaza de la Constitución, 10, junto al Hotel Garrido.

**Local y Regional**

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo Administrador de contribuciones de esta provincia.

Hoy ha salido para Azuaga, su domicilio, nuestro amigo D. Fernando Vázquez.

Han sido nombrados: Teniente fiscal de la Audiencia provincial de Badajoz D. Alfonso Pardo, que si no recordamos mal, desempeñó hace algunos años el Juzgado de instrucción y de primera instancia de Olivenza. Y Abogado fiscal de la misma Audiencia D. José María Casas.

**Café Mercantil**

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy á las nueve de la noche:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º «Romeo y Julieta».
- 3.º «Norma», gran fantasía.
- 4.º «La Revoltosa», fantasía.
- 5.º «La Favorita», ídem.
- 6.º Alborada.
- 7.º Vals lento.

**Servicio telegráfico**

Madrid 11 (16.30)

**Muerte de «Dominguín»**

Anoche falleció el aplaudido novillero «Dominguín», que como telegrafíe ayer, fué cogido por el primero de los novillos que se lidiaron en la tarde del domingo último en la plaza de toros de esta capital.

Como se temía, sobrevino la peritonitis, á consecuencia de la cual ha fallecido.

**Infantes por los aires**

El infante D. Alfonso y su esposa realizaron ayer una excursión aérea á bordo del dirigible «España».

Acompañaron en la excursión por los aires á los infantes, los Sres. Kindelan y Vives.

El «España» descendió felizmente, después de estar evolucionando más de una hora sobre la villa y Corte.

**Villanueva y los moros**

Acmpañados del general Marina estuvieron ayer á visitar al ministro de Fomento cuatro moros de una kábila próxima á Ceuta.

Los moros interesaron del Sr. Villanueva que se les refrendaran los nombramientos de los cargos que desde hace tiempo parece vienen ejerciendo, ó para que los servicios que prestan á España sean más eficaces con motivo de protectorado.

**Conferencia**

Citados por el jefe del Gobierno, concurren á Palacio los ministros de Estado, Hacienda y Guerra, con el fin de cambiar impresiones ante D. Alfonso, de la implantación en Marruecos del protectorado español.

**Fallecimiento**

Se han recibido noticias oficiales, dando cuenta del fallecimiento del presidente de la República de San Salvador, á consecuencia de las heridas con que resultó en el atentado anarquista de que fué objeto.

**Libros y Revistas**

**Nuevo Mundo**

El número correspondiente al día 6 de esta popular revista, publica notabilísimos fotograbados sobre los asuntos de actualidad, entre ellos los siguientes:

Salida de la reina D.ª Victoria de la Iglesia de los Jerónimos; Recepción de la sociedad Coral, de Bilbao.—La tuna escolar de Zaragoza; Moret, acompañado de Rivas, en el estudio de Benlliure; Varios retratos de Moret; Ricardo Torres (Bom-bita) entregándose á la lucha de reses bravas después del último perance; La fiesta del árbol en Valencia; Después de la muerte de Moret; En el cementerio de San Felipe.

El texto lo constituyen trabajos literarios de Ramiro de Maeztu, Sinesio Delgado, Jackson Veyán, Colombine, Andre-nio, Sánchez Díaz, Miquis, etc.

**Cuba en Europa**

Hemos recibido el número 68 de la cada día más notable revista de expansión cubana que se publica quincenalmente en Barcelona. *Cuba en Europa* hácese por todos conceptos acreedora al favor que le dispensa el público, así en los países europeos como en toda la América latina, y con especialidad en la joven República cubana, de la que es portavoz en el periodismo del antiguo Continente.

He aquí el interesante sumario del referido número: La región oriental de Cuba, por Francisco Zayas y Alfonso.—El general Ernesto Asbert y Díaz, por Francisco J. Azcano.—Monumentos del pasado: El Morro de Santiago de Cuba; La Catedral.—El Sr. Alejo Bonachea.—La ciudad de Santiago de Cuba.—D. Luis A. Sedó, por José R. Ruiz.—Cuba en 1912.—La venta del azúcar cubano, por V. Uiciá.—Vida Cubana.

Los artículos referentes á la provincia de Santiago de Cuba van ilustrados con fotograbados curiosísimos, algunos de ellos de gran mérito. Reproducen documentos, personajes, vistas de edificios, etc., de mucho valor por su antigüedad. Es el de que se trata uno de los números más interesantes publicados por *Cuba en Europa*.

*Alrededor del mundo* trae en su último número los siguientes artículos:

Una fábrica de hombres fuertes.—Santos reyes y príncipes españoles ó de española estirpe.—Animales que usan paraguas.—El colmo de la calma.—Por el agua y por las nubes.—El cinematógrafo religioso y educativo.—Los grandes descubrimientos.—Las paradas de los automóviles.—Museo de Arte é Historia de Ginebra.—Los submarinos comerciales.—Cómo se aplaca el hambre sin comer.—El arte de cruzar las calles.—Las máquinas de Correos.—«Records» inútiles famosos.—El cinematógrafo en los aires.—Cómo se hacen los espejos.—La roca de las inscripciones.—El anteojo fotográfico.—El horror de los tacones altos.—La romana contadora.

Precio: 20 céntimos número.—2.50 pesetas suscripción trimestre.

## Leche pura

integral. Servicio á domicilio en bidones de cristal precintados.

Arias Montano, 25.—Teléfonos 42 y 193

**DEHESAS** compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre. **DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de ficca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.—Badajoz

**A TODOS** los que padecen de *granos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes;* en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Colirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de **COIRRE** (de París).

## LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

## Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

## SORDERA

Si tiene Vd. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la **Beebe Ear Drum Co.**, 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

En cámaras objetivos, placas, películas, papeles sensibles, baños preparados y dosificados, estereóscopos de mano y clasificadores, linternas ampliadoras y de proyección, cinematógrafos y películas, y demás aparatos y productos fotográficos, ninguna tan bien surtida y tan económica, como la casa de Rafael Milla, Victoria 12, Madrid, proveedora de los principales centros oficiales cuyos catálogos, que se remiten gratis á quien los pida, deben consultar profesionales y aficionados.

## IMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

## JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con **Valerolina Monreal**, más eficaz que la antipirina é inofensiva.—En Badajoz, en todas las farmacias.

## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

## FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12



FERINOL

## GIMNASIO DE BADAJOZ Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

## ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayes de diferentes clases. Se remite presupuestos á quien los solicita.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**

Clases especiales para repaso durante el verano.

## Libro interesante para los Propietarios

«El Agravio del Catastro».

Estudio crítico de la legislación del ramo, donde se demuestran los abusos cometidos en la evaluación de la riqueza por los funcionarios catastrales y se explican los preceptos legales que dan base á tales abusos.

Se halla de venta en la librería de D. Vicente Rodríguez, Plaza de la Constitución, y en casa del autor D. Fernando Llera Eraso, en Granja de Torrehermosa, de esta provincia.

## ¡¡COMERCIAANTES!!

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

**CESAR MORATINOS MANGIRON**

Plaza de Cervantes, 13

BADAJOZ

— Teléfono 354 —

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

## OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 21 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

## LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21 BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES**. Sellos de caucho, escribanías, lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

# COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

### Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En rústica, 1,50 pesetas.  
En provincias, 0,50 más para franco y certificado.

Encuadernado, 2 pesetas.  
En provincias, 0,50 más para franco y certificado.



550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS  
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

**REGALA**

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

### Agendas Bailly-Bailliére para 1913

<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Coches, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.	<b>AGENDA Médica - quirúrgica de bolsillo</b> ó Memorandum terapéutico. Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Sibilas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.	<b>AGENDA Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 385 recetas y más de 700 recetas. Explicada de los platos en su preparación. Agenda para anotar el día los gastos de cocina.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, cuentas útiles, gastos y cuánto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.	<b>AGENDA de Bolsillo PARA ABOGADOS</b> Una peseta en tela.
<b>AGENDA de Bolsillo</b> En provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médica - quirúrgica de bolsillo</b> En provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Culinaria</b> En provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> En provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA de Bolsillo PARA ABOGADOS</b> En provincias, 0,50 más.

## BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO Á 15 DE NOVIEMBRE

**Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre**  
en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 á 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

**Basilio Jureta - Balneario de Archena - Murcia (España)**

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas .....	62.994.846'10
	<b>TOTAL.....</b>	<b>74.994.846'10</b>

**47 AÑOS DE EXISTENCIA**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS      SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA  
**DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21, Badajoz**  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:  
**DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey**

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel Benigno Carballó, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafraanca de los Barros; D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

### VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Incrementa la apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.



### COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas que toman alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sport, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

**ORTEGA** Laboratorio-fábrica: Frente de Valdecaas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

## INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

**Don Emilio Muñoz y Leza.**